

EL DIARIO PALENTINO

Diario de las noticias de la capital y la provincia

EL MAS AVISADO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXVI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Capital: un mes 1 peseta
Fuera: trimestre 4
Número suelto 5 céntimos

Miércoles 16 de Enero de 1918

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.416

Doctor Tomé Ortiz
ESPECIALISTA EN PARTOS
Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del 609 y derivados.
De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.
MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

Dentista
E. González Rubio
Don Sancho 11, pral.—PALENCIA



A. EIROA (Óptico)

Posee un completo surtido en Cajas de matemáticas para dibujo, Gemelos para teatro y campo, Barómetros, Termómetros, Microscopios, Brújulas, Lupas y otros artículos de Óptica.
En Joyitas de oro y plata variado surtido en novedades propias para regalo. Se hacen composturas.
Mayor pral., núm. 80—Óptica y Platería.

ENCOM. DE IBÁÑEZ
DENTISTA
MAYOR PRINCIPAL, 25
PALENCIA

CAJA DE AHORROS DEL BANCO CASTELLANO

Operaciones realizadas durante la primera quincena del mes de Enero de 1918.
Imposiciones. Ptas. 519.288'94
Reintegros. 273.533'55
Saldo a favor de los
Imponentes en 15
de Enero de 1918. > 7.597.173'50

Vides Americanas
Sindicato Agrícola de Sahagún

Precio, 130 ptas. millar. Para más detalles, al Director, sección Agrícola del Sindicato.

R. Alonso FOTÓGRAFO

Don Sancho, 11.—Hay Ascensor
Magníficas Ampliaciones
tamaño 50 x 60 centímetros
por DOCE pesetas

AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES
DIRECCION POR
FRANCO R. COLOMBRES
Jefe de Negociado de Hacienda Jubilado
Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.
San Francisco, 18, 2.º, derecha

Manuel Santa Cruz
PRACTICANTE
en Cirujía menor y pedicura
Extirpa callos, ojos de gallo, uferos y todo lo concerniente a Cirujía.
También se pasa a domicilio
Se vacana todos los días
MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

CARTA DE MADRID

Enero 15

Sr. Director:

Comienzan a estar concurrendísimas las casas de los jefes políticos. De los lugares donde tienen predicamento, donde tienen influencia empiezan a llegar los caciques y los que preparan las componendas, con el fin de preparar la elección en el distrito. Están llenas las antenas, están repletos los pasillos.

Cada uno de los que llegan, tan pronto bajan del tren, corren a la casa del jefe a entregarle largas listas de nombres de personas adictas y de personas que militan en los bandos contrarios.

Algunos más prevenidos y más prácticos, acompañan una tercera lista en la que figuran los nombres de las personas, a veces también de los personajes del distrito a los que sería fácil convencer y atraer al partido con dádivas en especie, entendiéndose en favor, o en algo contante y sonante.

Los «promotores» electorales traen al jefe las perspectivas de la elección en el distrito y las del candidato contrario. Saben con quien cuenta y cuanto piensa gastar en la elección.

Cuando pasan al despacho privado del jefe, éste que siempre es un hombre que sabe cuánto se consigue con un apretón de manos bien administrado y con una frase otorgada en el seno de la confianza, tiende los brazos al recién llegado.

Se sucede en palanquas de adhesión, y sigue luego el recuento de probabilidades, en el que el promotor electoral es siempre parco y va dejándolas caer una a una según el jefe por su parte va haciendo concesiones, una a una también.

Llegado el momento de las capitulaciones, el jefe del distrito saca sus listas, expone los méritos de cada uno de los electores indudables y los de los adversarios acérrimos. Luego las aspiraciones personales de cada uno de los de la tercera lista que son en realidad a los que más hay que conceder.

Uno por uno, están con el pueblo, llevaría su voto y el de algunos más, otro por una concesión de un suministro, arrastrará los votos de sus amigos y los de sus deudos. El jefe político inmediatamente hará un rápido recuento y formulará su decisión otorgando todo, absolutamente todo a costa de ganar la elección para el candidato que él presenta por aquel distrito. Además pondrá en comunicación al jefe local con su secretario político y con su libro de cheques para que disponga de la suma convenida para mayor convencimiento de los remisos.

Todo esto quedará convenido definitivamente en una segunda entrevista que facilitará un almuerzo íntimo en la propia casa del jefe, al que asistirá el candidato, que es quien, en realidad, ha de hacer el gasto y ha de conceder lo que pida cada uno de los aportadores de votos, siquiera quien lo ordena y lo dispone sea el jefe del partido.

De estas escenas o muy semejantes las hay ya a granel en todas las casas de los jefes políticos.

La cola de los pretendientes en las antenas es enorme y los jefes se vuelven locos para complacer a todos para que no pase a entrevistarse con el jefe quebrando el turno riguroso.

Hay alguno que tiene también establecido el negociado de visitas y al orden de recepción que va llamando a cada uno por sus nombres, por riguroso orden de llegada, menos a los que son parlamentarios, a los cuales recibe en conjunto a fin de que ninguno pueda quejarse.

En esto está la preparación electoral en estos instantes. Se habla en las antenas de dinero con la misma frescura que si no se estuviera en un periodo de renovación, es decir, como si no hubiera el propósito de que cambiase la costumbre de salir diputado a tanto el voto.

Habíamos dicho que ahora todo lo que signifique política de partido, debía ser repudiado por el país porque nada que no sea política nacional debe ser proscripto. ¿Qué podemos decir cuando se trate de procedimientos electorales?

Si es repudiable todo lo que significa grupo, partido, conglomerado, coalición, bloque o componenda, hay que decir que tiene una palabra definidora y gráfica de todo lo que signifique mistificación y falsedad de procedimientos.

No sabemos hasta donde el país elector sabrá como se amaban las elecciones en los despachos de los jefes de grupo, pero deben saber que cada voto que se venda por un favor o por dinero, es un paso de retroceso que da España en el camino de la regeneración.

M.

GUERRA EUROPEA

La situación militar

La única noticia importante recibida en las últimas veinticuatro horas, es la de que Alemania ha cerrado su frontera con Suiza.

¿Es que todos los transportes de tropas van a entrar ahora en un periodo de actividad fértil, preliminar de la anunciada ofensiva? Según cálculo del crítico de la «Westminster Gazette», el frente alemán de Francia ha sido reforzado hasta ahora con 250.000 hombres, procedentes de Rusia.

Pero de Rusia pueden sacar alemanes y austriacos unos 500.000 soldados, a más de unos cientos de batallas.

Los alemanes atacarán a fines del mes actual.

Los anglo franco-belgas siguen preparándose.

No hay en los diversos frentes más que escaramuzas y cañoneos locales.

ANTE DOS PROBLEMAS LA POLITICA Y LAS SUBSISTENCIAS

Se agrava el problema del hambre

El fantasma horrible que se representaba ante nosotros al principio del invierno, ha tenido un funesto desarrollo. En los actuales momentos, la opinión pública se agita en distintas capitales de España, clamando porque el transcendentalísimo problema de las subsistencias llegue a entrar en vías de una pronta solución, haciendo desaparecer por tanto el pavoroso aspecto que la nación presenta para las clases media y obrera.

Los precios que han alcanzado los artículos de primera necesidad venían haciendo de la vida un imposible y al fin ha llegado un momento en que la cuerda se ha roto, ha llegado un momento en que el pueblo, cansado ya de aguantar tanta burla y tanto abandono, ha clamado iracundo contra este Gobierno de renovación, en el cual todo se ve menos la renovación de que se ufana. Pero ese clamoroso grito de represalia que como antes decimos, se ha dejado sentir, solo está empezado, aun se halla en los momentos primeros y rapidez tienen que darse los gobernantes para solucionar los problemas que agobian a España, para conseguir acallar en sus principios las voces del pueblo. Nosotros hemos de confesar francamente que los gobernantes ac-

tuales pueden hacer en poco tiempo lo que no han hecho en varios meses.

Afirmamos en un escrito al principio del invierno que durante el transcurso de éste habian de registrarse acontecimientos graves en la península, y este vaticinio, que no era tal por cuanto se divisaba en lontananza lo que tenía que suceder se empieza a cumplir.

Llevamos varios días, durante los cuales el malestar general que se deja sentir, se ha exteriorizado en las clases obrera y media de un modo latente, dando lugar a impacientes manifestaciones, a sustos y carreras, a gritos y mítines contra los acaparadores y agiotistas, que son los verdaderos culpables de la pésima situación, y estas demostraciones de malestar son la yesca que ha de prender fuego a una represalia general, contra todos aquellos que sin escrúpulos ni conciencia, comercian con el hambre del pueblo.

Lo que ha ocurrido en varias capitales de España, no podemos decirlo con seguridad absoluta, porque este mal llamado Gobierno de renovación ejerce censura de modo clandestino. Llamémoslo así—no dejando comunicar a los periódicos las noticias en toda su mayor o menor amplitud.

Pero no obstante, algo se sabe, y puede afirmarse que, como vulgarmente se dice: «el hornó no está para bollos», o lo que es lo mismo, que el pueblo, harto de burlas y de ser engañado con promesas falsas, no está dispuesto a consentir se continúe confundiendo con una vil mercancía, con la cual se comercia de continuo. Eso es todo. Afortunadamente, nosotros, podemos estar de enhorabuena, pues es nuestra ciudad una de las que hasta ahora no ha sentido con gran rigor las consecuencias del abandono de los gobernantes, creador de este desbarajuste nacional.

En Palencia no ha faltado por completo ningún artículo. De ello podemos felicitarnos.

Para que nuestros lectores tengan idea de la situación porque atraviesa España, hemos de dar cuenta de lo ocurrido en algunas capitales, donde el principal elemento alborotador han sido las mujeres, hartas ya de ver que en su casa falta a todas horas lo más indispensable para la vida.

En Barcelona, compactos grupos de mujeres, exigían el paro de las fábricas y talleres donde trabajaban, y a cuantas mujeres pasaban por la calle las obligaban a unirse a la manifestación.

También hacían descender a las señoras que iban en coches y tranvías.

Al paso de las manifestantes, las tiendas cerraban sus puertas.

Ante la actitud de los dueños de las tiendas, que cerraban las puertas sin motivo justificado, pues las mujeres no iban dispuestas a entregarse al saqueo, salieron algunas voces de protesta, que pronto se generalizaron.

—¡No somos ladronas!

—¡Que no cierren!

—¡Nosotras vamos contra los acaparadores sin conciencia!

—¡Mueran los acaparadores!

A un delegado de la policía le pidieron las mujeres que obligase a retirarse a los hombres, pues ellas no querían que se unieran a la manifestación, alegando que en agosto nada hicieron.

—Nosotras nos bastamos para todo.

¡Los hombre, no!

—¡Solas, solasl

Una manifestación cerca de 3.000 mujeres, quiso penetrar en el Gobierno civil, atajándolas los guardias.

No obstante, las mujeres lograron llegar al primer descansillo de la escalera. Reforzado este avance por un grupo enorme que, empujando, penetró en el local, las comisionadas pudieron llegar al segundo descansillo.

Acudieron entonces más guardias que, viéndose impotentes para contener a las revoltosas, dieron un toque de atención.

El revuelo que se produjo fue enorme. Unas, asustadas, pretendían descender hacia la calle, mientras otras dando gritos de «¡Arriba! ¡arriba!», contenían a sus compañeras y empujaban, pretendiendo subir.

En la escalera se apretujaban horriblemente las mujeres, oyéndose gritos de dolor y mueras a los acaparadores.

De repente, a un brusco movimiento de la multitud, se desprendió la baranda de la escalera, cayendo abajo 20 mujeres.

La confusión y la alarma fueron terribles.

Los ayes de las mujeres que habían caído eran ahogados por los gritos de las otras, que, atropelladamente, cayendo unas y destrozándose materialmente otras, pugnaban por ganar rápidamente la puerta de la calle.

La multitud estacionada en la calle, viendo salir huyendo a las manifestantes, corrió también, dando esto lugar a un alboroto enorme.

Después las manifestantes obligaban a que se les unieran a cuantas mujeres hallaban a su paso, incluso a las que iban en carruaje, promoviendo con este motivo gran algarazara.

En la Barceloneta, varias mujeres provistas de sacos y espuelas, recorrieron la barriada en busca de carbón.

En el paseo de Isabel II salieron al paso de un carro que iba cargado de dicho combustible, le volcaron y se apoderaron del carbón que conducía, llenando los sacos y las espuelas.

La Guardia civil que patrullaba por los alrededores, simuló varias cargas.

En Málaga, se vienen desarrollando alborotos.

En las primeras horas de la tarde crecieron los alborotos, cerrándose las casas para evitar que los revoltosos que aporreaban las puertas, pudiesen subir.

La guardia civil, que está concentrada, salió, ocupando las bocacalles. Los grupos se encaminaron a los barrios fabriles, saltando las verjas de la Harinera de San Simón, y entraron en otras fábricas, exigiendo a los obreros que firmasen un compromiso de que mar las fábricas si mañana el pan no se vende a cuarenta céntimos.

Un grupo de mozaletes, aprovechando el paso de la manifestación femenina pretendió irrumpir en el mercado, siendo disuelto por la guardia civil.

A las cuatro de la tarde, una muchedumbre, compuesta en su mayoría de mujeres, acudió al Ayuntamiento, invadiendo todas las dependencias y dando grandes voces.

El alcalde acudió, saliendo a un balcón y prometió reunir mañana al cabildo en sesión extraordinaria para resolver el asunto.

La manifestación marchó entonces al Gobierno civil, subiendo una comisión numerosa.

Creyendo las manifestantes que la tardanza en salir las comisionadas obedecía a haber sido detenidas, asaltaron el edificio, vociferando.

La guardia civil pretendió en vano contenerlas, acudiendo parejas de caballería, que lograron disolver los grupos.

El gobernador prometió prohibir la exportación de pescados, procurar el abarataamiento del aceite y del pan.

Todo el comercio y la mayor parte de las casas están cerrados.

Algunas casas de grandes propietarios conocidos han pretendido asaltar las manifestantes.

Lo ha impedido la guardia civil.

En Valencia se han registrado algunos incidentes, reinando ahora la calma.

Los mercados están desiertos y solamente aparecen algunos puestos de naranjas, cebollas y ajos.

Los vendedores de los mercados ejercen coacción sobre otros huertanos para que no vengán y al enterarse de que va a enviarse personal al campo para incautarse de las verduras, han arrancado muchas de éstas, destiñándolas al ganado.

El personal de los tranvías anuncia la huelga para dentro de ocho días.

En Santander no se encuentra un solo kilo de patatas.

Se teme que surjan alborotos. En San Vicente de la Barquera se promovieron algunos desórdenes por la falta de harina.

Los ánimos se calmaron al recibir un telegrama del gobernador que anunciaba el envío de vagones de harinas en gran velocidad; pero el vecindario, al ver que llegaba el tren de Santander y que la promesa quedaba incumplida, promovió un escándalo formidable.

En la capital a última hora de la noche, durante la celebración de la subasta de pescado, se promovió un grave conflicto, por haberse quedado con toda la mercancía un exportador, que se proponía enviarla toda a Madrid.

El escándalo fué formidable, repartiéndose un diluvio de palos y bofetadas.

Tuvieron que intervenir la Policía y la guardia de Seguridad, resultando tres heridos leves a consecuencia de las reyertas.

Se han adoptado precauciones.

En la Coruña una numerosa Comisión de mujeres visitó al gobernador para quejarse de los abusos de los acaparadores, que exportan diariamente grandes cantidades de patatas, carnes, etc., dejando los mercados exhaustos.

Protestaron contra la elevación del precio de las subsistencias.

Señalaron el abuso que se comete con el carbón, pues cuando la fábrica del Gas carecía de carbón los acaparadores, que negaron combustible, exportaban 1400 toneladas.

El gobernador las prometió atender sus quejas dentro de sus facultades.

Los ánimos están muy excitados.

En las capitales en que se han verificado manifestaciones las mujeres conducen carteles que dicen:

«¡Pueblo! Queremos el abaratamiento de las subsistencias.» En otro: «Mujeres, a la calle Queremos el abaratamiento de las subsistencias para alimentar a nuestros hijos. ¡Abajo los acaparadores que son nuestra ruina! ¡Pedimos pan! ¡Abajo los acaparadores!»

Ultimamente se dice que los incidentes se avivan, haciéndose más graves cada vez.

Quiera Dios que esto tenga una solución satisfactoria.

interesaba todos los tejidos blandos y la tráquea.

La mujer, que se llama Antonia Nieto de Juan, de veintiocho años, expuso al juez que tuvo en otro tiempo un novio que desde hacía bastante vivía en Lantadilla (Palencia).

El sujeto en cuestión, que se llama Mariano Ruíz Revilla, de treinta y cinco años, llegó hace tres días a su casa, exigiéndola reanudar las relaciones interrumpidas y que le entregase dinero.

Antonia se negó a todo, y el hombre, al parecer, se conformó; pero en las primeras horas de la noche, Mariano volvió a plantear la cuestión, y como Antonia se obstinara en su negativa, el matón sacó una navaja y le dió una puñalada en el cuello.

Antonia cayó al suelo sin sentido, y el agresor se dió a la fuga, sin que nadie lo viera salir de casa.

CIUDAD REAL.—Un hijo aprovechado.—La guardia civil ha detenido en Almadén al joven Antonio Valero, vecino de Herrera del Duque, que se fugó de la casa paterna después de vender una partida de cerdos propiedad de su padre.

Se le encontraron 2.775 pesetas.

VASCONGADAS

VITORIA.—Un niño mata a un hermano.—En el pueblecillo de Mendiola cercano a esta capital, se quedaron solos en casa cuatro hermanitos.

Uno de ellos cogió una escopeta y disparó, matando a otro de los niños de cuatro años de edad.

BILBAO.—Caida desgraciada.—A bordo del vapor «Paulina» sufrió una caída el obrero Francisco Chelva.

Resultó con la fractura del cráneo y otras gravísimas lesiones.

El herido fué trasladado al Hospital.

ARAGON

ZARAGOZA.—Reclutas apedreados.—Entre las estaciones de Morata y Ricla ha sido apedreado un tren que conducía reclutas, y resultó herido en la cabeza Martín Castellanos Cuevas, destinado al regimiento de Aragón.

La guardia civil realiza gestiones para descubrir a los autores de la agresión.

ANDALUZA

MALAGA.—Manifestación de mujeres.—Se han recrudecido los alborotos de estos días en esta población.

Las mujeres se manifestaron dando voces y recorriendo las calles en forma tumultuosa.

Fueron a todas las fábricas, y en una de harinas intentaron obligar al dueño a firmar un documento comprometiéndose a vender el pan a 40 céntimos kilogramo.

Después marcharon al Ayuntamiento, prometiéndoles el alcalde, después de escuchar sus lamentaciones, reunir a la Corporación en sesión extraordinaria, para ver de arreglar la cuestión del pan.

El gobernador, a su vez, se comprometió a prohibir la exportación de pescado y a abaratar los artículos de primera necesidad.

Ya hablaré de este asunto largo y tendido y demostraré al pueblo los medios que cuentan y lo que se puede esperar de los elementos mauritanos.

Llegó la hora de hablar claro y cada cual puede ocupar su puesto, desmascarando a los que se han subido al pedestal hermoso de la caridad para de esa suerte ocultar mejor sus aspiraciones y presentando a aquellos que verdaderamente han laborado por el pueblo sin estar a cada momento echándose en cara.

SALVADOR

14 Enero 918.

LOS JURADOS

Verificado el sorteo de los Jurados que han de conocer en el actual cuatrimestre de las causas que han de someterse a su deliberación, ha correspondido a los siguientes:

PARTIDO DE ASTUDILLO

Cabezas de familia

Don Gregorio Rodríguez Rojas, de Torquemada; don Casimiro de la Fuente Torres, de Santoyo; don Valeriano Gil Alonso, de Itero de la Vega; don Andrés Moreno Bravo, de Villamediana; don Loreazo Hierro Sendino, de Melgar de Yuso; don Blas Toribio Martínez, de Astudillo; don Calixto Francés Mantanza, de Piña de Campos; don Calixto Balbá, Rodríguez, de Torquemada; don Julián Mediavilla Valles, de Piña de Campos; don Aniceto Castaño Plaza, de Astudillo; don Lucio Gil Villalba, de Amusco; don Indalecio Ruiz Pascual, de Cordovilla la Real; don Aurelio Tejedor Ausín, de Torquemada; don Alberto García Gil, de Támara; don Alberto Ramos Ruiz, de Santoyo; don Filadelfo Pelaz Pérez, de don Serafín Rebollo Llorente, de Rivas de Campos; don Saturnino Meriel Cembrero, de Amayuelas de Arriba; don Julián González Amo, de Astudillo y don Mariano Alonso Rodríguez, de Lantadilla.

Capacidades

Don Angel Muñoz Nava, de Astudillo; don Julián Lechón Lechón, de Torquemada; don Prócilo Serna Manrique, de Melgar de Yuso; don Mariano González Ordóñez, de Piña de Campos; don Silvano Manrique Arijá, de Boadilla del Camino; don Pedro Bueno Duque, de Piña de Campos; don Clemente Serna Azpeleta, de Melgar de Yuso; don Fortunato Aguado Sánchez, de Torquemada; don Luis Abad Rodríguez de Melgar de Yuso; don Simón Caballero Bustos, de Torquemada; don Elías Pérez Ruiz, de Boadilla del Camino; don Luis Tamayo Fernández, de Amusco; don Estanislao Saiz Saiz, de Villodrigo; Germán Pérez Delgado, de Támara; don Valentín Fernández Encinas, de Astudillo y don Fidel Caba Tamayo, de Villodrigo.

Supernumerarios

Cabezas de familia

Don Román Alegre García, don Pío Bertolín Belmonte, don Emilio Campón Carrera y don Juan Román Bodero, de Palencia.

Capacidades

Don Victor Calvo Barrios y don Badberto Barranechea Diez, de Palencia.

Los expresados Jurados comparecerán ante esta Audiencia y su sala de sesiones, a las diez de la mañana del día 21 de Febrero próximo para entender en la causa instruida en el Juzgado de Astudillo por el delito de violación, contra Luis Castrillo Redondo.

El I Congreso Nacional de Medicina

Adelantan considerablemente los trabajos de preparación del Congreso de Ciencias médicas, que se reunirá en Madrid en Abril próximo y cuya finalidad, aparte del carácter científico de sus sesiones, es la de constituir la «Asociación Médica Española», asociación de carácter permanente, que celebre periódicamente sus asambleas en distintos sitios de la Península.

Con extraordinaria espontaneidad ha respondido la clase médica a la primera invitación enviada, pasando ya de 800 las inscripciones recibidas y constituyendo los anuncios de comunicaciones un interesantísimo programa.

Se estima que pasarán de 2.000 los congresistas que de toda España vendrán a participar de las diez y siete

secciones en que el Congreso se dividirá.

S. M. el Rey ha ofrecido dar una recepción en Palacio en honor de los congresistas, y el Ayuntamiento de Madrid también ha acordado celebrar una fiesta en la casa Consistorial para obsequiar a los asistentes al Congreso.

Una de las características más interesantes que tendrá esta Asamblea, será la celebración de una Exposición de Medicina e Higiene que durará un mes. Las sesiones del Congreso se celebrarán en la Universidad Central en los días 21 al 26 de Abril próximo.

Como se advierte en las circulares repartidas a todos los profesionales de las ciencias médicas (médicos, farmacéuticos, odontólogos y veterinarios), es conveniente que los que se propongan asistir al Congreso se inscriban cuanto antes, pues solo así podrá hacerse ordenadamente la preparación de locales, festejos, etc., cuya organización exige sea conocido con la mayor anticipación posible el número de congresistas.

PARADOJAS

Hollín

Parece, decimos y diremos, ideado y combinado el siniestro incendio de La Granja por un espíritu infernal. Todo, excepto una cosa, era imposible de prever y remediar. El viento huracanado, avivando y propagando las llamas, el frío glacial de estos días helando el agua en las conducciones, la nieve errando los puertos de Guadarrama y Navacerrada e imposibilitando el envío de socorros desde Madrid, la crisis general de transportes y combustibles por que atravesamos, determinando la desorganización de múltiples servicios y mil circunstancias más explican la magnitud del desastre.

Estaba escrito, diremos, con filosófica resignación. ¿No se ha hecho todo lo que buenamente podía hacerse y aun mas para reducir el incendio? Si se ha hecho y concretamente a nadie se puede culpar, como no sea a quien se olvidó—grave olvido—de hacer limpiar las chimeneas. Precisamente en tiempos de frío, cuando éstas se encienden de continuo, con carbón de desecho o mala leña, cuando la posibilidad de un incendio en circunstancias tan desfavorables, debiera preocuparnos más, el olvido aquél es indisculpable.

Pero prescindamos de este olvido, la única inculpatión formal que debemos hacer. ¿Podemos aceptar con aquella resignación filosófica, inclinando la cerviz, estos hechos consumados? Por mi parte, protesto. A mi me parece algo vergonzosa esa resignación; esa conformidad colectiva ante hechos o circunstancias que declaramos invencibles o inatacables.

Me parece ello impropio de hombres del siglo veinte de nuestra era y que llevamos muchos más siglos laborando por alcanzar una perfecta civilización que, esencialmente, quiere decir: victorias siempre mayores, siempre más reales, contra la fiera y la furia de los elementos naturales, dejando de lado a los hombres malos.

Mi alma de hombre del siglo veinte se rebela contra esa resignación que admite puedan aún subsistir hoy tan rudimentarios medios de calefacción hasta en palacios reales —hollín en unas chimeneas—pueda helarse el agua en las cañerías y no se halle el medio de disponer de ella cuando sea menester, pueda no haber entre la Granja y Madrid más comunicación practicable que lo tan a menudo intransitables puertos de Navacerrada y Guadarrama, y que debamos, en fin, declararnos impotentes ante el soplo de los vientos huracanados.

Todo eso son fuerzas poderosísimas, son enemigos formidables. Contra todo eso podemos y debemos luchar. A todo eso debemos vencer. O intentar vencerlo.

Y es en este sentido que protesto yo de la explicación justificativa del desastre. En él hay algo más que fatalidad del destino, hay algo, quizás mucho, de indolencia, de imprevisión y de esfuerzos escasos para luchar como es debido y sería digno de nosotros en los tiempos actuales.

La paradoja en síntesis, muy lamentable y muy sarcástica, es esta: los españoles del siglo veinte nos declaramos impotentes ante unos puñados de hollín, de que, sin embargo, hace años y hace siglos tan fácilmente nos libraban los tan conocidos niños saboyanos.

MAX.

Comisión provincial

La sesión correspondiente al día de ayer, fué presidida por don Alejo Gutiérrez González, asistiendo los señores Gusano Rodríguez, Santander Gallardo y Redondo Martín.

Quedó enterada la permanente de la Real orden del Ministerio de la Gobernación en virtud de la que se declara nula la proclamación de concejales he-

cha por la Junta municipal del censo de Santoyo en 4 de Noviembre del año último.

También acordó quedar enterada de haber fallecido en el Manicomio de San Juan de Dios la demente Filomena González Espino, natural de Palencia.

Que fué resuelto inscribir en el oportuno escalafón para ingreso en el Hospicio cuando por turno la correspondía, a Rufina Pellejero Zorrilla, natural de Torquemada.

Se concedió ingreso en Maternidad, hasta que cumpla 10 años, a Dionisia León García.

Ajustado a las Bases el expediente instruido para reclusión en el Manicomio, de Isabel Sáiz, vecina de Baños de Cerrato, la cual ha ingresado provisionalmente en dicho establecimiento mediante orden del señor gobernador, se acordó que continúe en San Juan de Dios por cuenta de los fondos de la provincia.

Se desestimó la instancia del asilado Baldomero Antolín, que solicitaba un socorro para poder contraer matrimonio y hacer frente a las primeras necesidades de la nueva vida.

Se acordó interesar del señor gobernador, se digne ordenar la inmediata salida de Francisco Terradillos, del Manicomio provincial, donde fué recluido provisionalmente.

Fueron aprobadas las cuentas de estancias causadas en los Manicomios de San Baudilio de Llobregat y Ciempozuelos por dementes pobres de la provincia de Palencia.

NOTICIAS

En «Boletín» extraordinario correspondiente al día de hoy, se publica el itinerario a que han de ajustarse las elecciones de diputados a Cortes conforme al real decreto publicado en la «Gaceta» de 11 del actual.

Mañana publicaremos el indicador cronológico de aquellas operaciones relacionadas con los actos electorales.

En el repeso verificado ayer por orden del alcalde señor Gandarillas, se han recogido 64 panes, que han sido repartidos entre las Conferencias de San Vicente de Paul.

En la Inspección municipal se halla depositada una llave recogida en la vía pública, a disposición de quien acredite ser su dueño.

Han llegado a Palencia muchos soldados licenciados del ejército de Africa, saliendo para sus respectivos pueblos.

En la sesión que esta noche celebrará nuestra Corporación municipal si se reúne suficiente número de concejales, se tratarán los asuntos siguientes:

Acta de la anterior.

Proposición del alcalde relativa a la constitución de la Junta municipal.

Certificaciones de obras.

Informe de la Comisión de policía urbana respecto a la cesión temporal de un terreno para edificio solicitado por un particular.

Concesión de sepultura en el Cementerio general.

Instancia solicitando la libre introducción de carbones para usos industriales.

Extraeto de acuerdos del mes de Diciembre último.

Convenio con los farmacéuticos para el suministro de medicamentos a los pobres de la Beneficencia municipal, pendiente de anteriores sesiones.

Disposiciones.

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el jefe de la policía de esta capital señor Escribano, ha obsequiado con dulces y licores a sus subordinados y a los periodistas que hacen la información diaria en aquel centro políciaco.

Agradecemos la atención de que fuimos objeto.

Teatro principal

Esta noche en sección vermouht, a las seis y tres cuartos, hará su debut la compañía Domínguez-Castilla, con la comedia de Muñoz Seca y López Núñez, BL RAYO.

Recaudado por consumos:
El día 15 de Enero de 1917. . . 614'06
El día 15 de Enero de 1918. . . 878'88
Diferencia en más. . . 264'82

Información general

DE LA REGION

SALAMANCA.—Muerte de un maquinista.—Ha fallecido en el hospital el maquinista Ciriaco Astudillo, víctima de las heridas que sufrió a consecuencia de la explosión de la caldera de la máquina de un tren mixto, en la estación de Pedroso el martes último.

Para asistir al entierro del desgraciado maquinista dejó el trabajo todo el personal de talleres y oficinas.

Ha sufragado los gastos de enterramiento la compañía del ferrocarril de Medina a Salamanca.

El muerto deja mujer y tres hijos.

CASTILLA LA NUEVA

MADRID.—Crimenes del matonismo.—Una vecina de la casa número 37 de la calle del Amparo, cuando bajaba la escalera de su casa escuchó gritos de angustia, que partían del cuarto letra C, del piso principal.

Se asomó la vecina al cuarto y encontró tendida en el suelo a la inquilina del mismo, que arrojaba sangre en abundancia.

La vecina avisó al portero, y entre ambos trasladaron a la pobre mujer a la Casa de Socorro del distrito, donde los facultativos le apreciaron una herida incisa, de unos quince centímetros de extensión, en el cuello, que

De la Provincia

Astudillo

Por el cuadro artístico que dirige en esta villa don Baldomero de la Rúa se están ensayando las bonitas obras: «El Abolengo», «Parada y Fonda» y «El Contrabando», las cuales se pondrán en escena el domingo 3 de febrero próximo y para el 17, el bonito drama de Dicenta, «El Lobo» y un precioso sainete.

Según noticias, van bastante adelantados los ensayos, siendo de esperar que resulte su ejecución con el esmero y arte a que nos tienen acostumbrados tan estudiosos y competentes aficionados.

Han empezado las obras de demolición del Arco de Santa Eugenia, con lo cual rehormoseará notablemente la calle en que éste estaba enclavado.

Se van notando los efectos del periodo electoral, pues los mauristas están moviéndose con extraordinaria actividad, quizás preparando las razones que piensan oponer para convencer al pueblo que debe votar al candidato suyo y no hacerlo al candidato conservador que se presentará en este distrito, fundándose en que ellos van a renovar el pueblo.

Se hallan vacantes:
La plaza de secretario municipal de Villadiezma, dotada con 625 pesetas al año, siendo el plazo para solicitar de 15 días.
La del Ayuntamiento de Alba de los Cardanos con 750 pesetas de dotación anual pudiendo solicitarse en el plazo de 30 días.
Y en Villavieco se anuncia vacante la plaza de inspector de higiene pecuaria, dotada con 365 pesetas.
Se puede solicitar en el término de 15 días.

Mañana, festividad de San Antón, se celebrarán las acostumbradas carreras en torno a la Iglesia de San Miguel y se recitarán los discursos al Santo.

Ha sido adjudicada definitivamente la conducción diaria del correo en auto-óvil entre las oficinas de Sahagún y Saldaña, bajo el tipo de 4950 pesetas a don Porfirio Marcos.

En la Inspección de Vigilancia ha denunciado esta mañana la vecina de esta ciudad Felisa Díez, que en su domicilio Trompadero, 22, le han robado varias ropas, ignorando quien sea el autor del robo.

Dicen de Frómista que en aquella villa se ha dado un caso de viruela. Se han adoptado medidas.

El último domingo de este mes a las once de la mañana se practicará la rectificación del alistamiento en sesión pública que celebrará el Ayuntamiento en su sala de sesiones, oyéndose las reclamaciones de inclusión o exclusión y quedando desde hoy expuesto al público el alistamiento, para que nadie pueda alegar ignorancia.

El señor Delegado de Hacienda, ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:
Don Natalio Tejero, 9.000 pesetas y don Anacleto Lobejón, 368.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones. — Antonio González Maestro, soltero, de 62 años, J. Canalejas, 44.

Nacimientos. — Juan Paz Sendino, hijo de Castor y María, Estrada, 18. — Gumersindo Guerra Seco, de Fabián y Sofía, Casado del Alisal, 23. — Félix Rodríguez Encinas, de Eusebio y Práxedes, M. antigua 136. — Eulalia Tejero Sangrador, de Remigio y María, Huertas Bajas.

Matrimonios. — Isidoro Díez, de Palencia, de 25 años, con Romualda Zarzosa, de Palencia, de 21. — Valentín Pérez, de Hontoria, de 30 años, con María Pérez, de Hontoria de 23.

Estas tremendas y persistentes bajas de temperatura recuerdan la necesidad de adquirir por precaución una cajita de las famosas pastillas pectorales que para combatir toda clase de tos prepara el Doctor Andreu de Barcelona.

NADA MAS NUEVO

que la extensa colección que presenta esta casa en abrigos, pieles y trajes para señora.

Precios sin competencia
MANUEL POLO, Mayor, 91

NUEVO INVENTO
SIR contra las Almorranas
Fuentes e Hijo
y demás Farmacias

Interesa a todos comprar los artículos que se liquidan en el comercio de Florentín Sánchez.

Coche

Se vende de ocasión un coche Landó superior.
Para tratar con Rafael Alonso, Don Sancho, n.º 7, Palencia.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

A las señoras que padezcan de hernia (quebradura) se avisa que el día 22 estará en Palencia el acreditado especialista señor Vidal, director de la reputada casa Vidal hermanos, de Barcelona, dedicada a la curación radical de las hernias (quebraduras) de la que tenemos las mejores noticias por las muchas y maravillosas curas obtenidas con su muy acreditado parche antiherniario y sus bien perfeccionados aparatos especiales **non plus ultra**, construídas expresamente para cada caso y bajo la dirección facultativa.

Por lo que recomendamos a las señoras que sufren tan molesta enfermedad visiten a dicho señor en el Hotel Central, donde estará hospedado.

Nota.—Recibirá también en Valladolid el 24 y 25 en el Hotel Imperial.

MERCADOS

PALENCIA, 16.—Tan suave como ayer es la temperatura que hoy disfrutamos y tanto esto como la humedad que se observa, beneficiará notablemente a los sembrados, que van adquiriendo lozanía y avalorando la esperanza de una buena cosecha.

El mercado sigue desanimado y los precios que rigen sin variación a los señalados ayer, que son:

Trigo, a 76 y 76.50 reales las 92 libras; centeno a 65 la fanega, cebada a 55 y avena a 38.

SALDAÑA, 15.—El tiempo de lluvias y densas nieblas hace que los labradores hayan recuperado las esperanzas perdidas.

A pesar de la lluvia pertinaz, la concurrencia en el mercado de hoy es grande habiendo regido los precios siguientes:

Trigo a 79 rs. fanega, centeno a 64, cebada a 63, avena a 40, alubias a 90, yeros a 68, muelas a 68 y patatas a 6 reales arroba. La tendencia es firme y sostenida.

VILLADA, 15.—En este mercado se sigue pagando el trigo a 76 reales las 94 libras—pesetas 43.92 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 65 reales las 90 libras, cebada a 55 las 70; avena a 42, yeros a 65 y lentejas a 80.

Se vende la harina extra a 56 pesetas los 100 kilos, primeras buenas a 55, segundas y de todo pan a 54. Tercerillas a 42, cuartas a 35, comidillas y salvados a 29.

VALLADOLID, 15.—Mercado del Canal.—Las entradas de trigo en este mercado del detall fueron hoy unas 150 fanegas, que se pegaron a 79.50 y 80 reales las 94 libras—pesetas 45.96 y 46.25 los 100 kilos.

Tendencia algo floja en los precios.

Mercado del Arco.—Unas 400 fanegas de trigo entraron hoy en este mercado pagándose las clases buenas entre 80 y 81 reales las 94 libras—pesetas 45.96 y 46.83 los 100 kilos.

De trigo corriente se vendieron unas 200 fanegas a 79 y 79.50 reales las 94 libras—pesetas 45.67 y 45.76 los 100 kilos.

Los precios a causa del anuncio de tasa se han resentido algo.

MEDINA, 15.—Las entradas de trigo fueron hoy unas 250 fanegas que se vendieron entre 79 y 80 reales las 94 libras—pesetas 45.67 y 45.25 los 100 kilos.

La cebada se cotiza de 56 a 57 reales, algarrobas de 66 a 67.

Harina extra a 56 pesetas los 100 kilos, primera a 55, de todo pan a 54 y bajas a 53.50.

En el mercado de ganados de ayer, se hicieron escasas transacciones, y únicamente de cerdos se hicieron bastantes al detall, pagándose entre 25 y 26 pesetas la arroba al vivo.

BIOSECO, 15.—Al detall se paga el trigo en este mercado a 77 reales las 94 libras—pesetas 44.52 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 60 reales, cebada a 54, avena a 40, yeros a 61, muelas y tipos a 60.

Harinas superiores a 25 reales arroba, buenas a 24.50 y corrientes a 24. Tercerillas a 18, cuartas a 15, comidilla a 13 y salvado de hoja a 13.50.

BARCELONA, 15.—Empieza la semana con igual desanimación en las operaciones de trigos que se realizan en la Lonja.

Se ha vendido trigo de Peñafiel y Aranda a 82 y 82.25 y Mancha geja a 82.

Por ferrocarril llegaron en los dos últimos días 66 vagones de trigo, 9 de harina, 4 de centeno y 5 de cebada.

Boletín Religioso

Jueves, 17.—Santos Antonio Abad, Merulo, Sulpicio y Rosalina.

En Santa Marina 6.º día de novena, predicando el mismo orador.

En el Convento de Santa Clara, se celebra la fiesta de San Pascual Bailón. Por la mañana misa de comunión a las siete. Por la tarde a las seis, exposición, corona franciscana, se hará el ejercicio del Santo y reserva.

Asistirán socios de la Vela Nocturna. Se gana indulgencia plenaria visitando la Iglesia y otra por rezar la corona franciscana.

Conferencias Telefónicas

Madrid 16

“La Gaceta”

En la de hoy se publican los nombramientos de varios jefes de Administración en Hacienda Pública.

Las subsistencias

Signe este problema siendo el de mayor agravación que hoy se presenta en España y el Gobierno no acierta a solucionar esta grave cuestión por su falta de tacto y por no haber impedido a tiempo el acaparamiento y exportación de algunos artículos.

En Barcelona y en Málaga continúan los desórdenes, habiéndose registrado un lamentable incidente en la región cenital del que fué víctima una niña que murió atropellada por un riper que a gran velocidad marchaba por las Ramblas, en donde se encontraba un numeroso grupo de mujeres.

La censura es rigurosisima y en una conferencia telefónica celebrada esta mañana solo se pudieron recoger los conceptos siguientes:

«Benemérita impotente contener catástrofe... Bancos... Gobierno... por aires... despacho gobernador... ánimos excitados.»

Esto hace suponer que la situación es grave en Barcelona.

En Gobernación

El señor Picó, subsecretario de este ministerio, nos recibió esta madrugada manifestándonos que en Barcelona reina absoluta tranquilidad.

Un periodista indicó al subsecretario que en Málaga se habían reunido las autoridades para tratar de la declaración del Estado de Guerra.

El señor Picó contestó que no era exacta tal afirmación, pero que era muy natural que las autoridades se reunan para cambiar impresiones en estas circunstancias.

A pesar de las terminantes declaraciones del subsecretario ha continuado esta mañana con insistencia el rumor de que revisten extraordinaria gravedad los sucesos de Málaga, en cuya ciudad se asegura ha habido muchos muertos y heridos.

El comisario, enérgico

El señor Silvela, comisario general de Abastecimientos, nos ha repetido que se halla dispuesto, cueste lo que cueste, a que se hagan efectivas las multas que se ha visto obligado a imponer a diversos acaparadores que vendían los artículos a doble precio que el de la tasa.

Si algún gobernador—añadió el señor Silvela—no cumpliera las órdenes dadas me vería obligado a plantear

al Gobierno el siguiente dilema: «O la destitución del gobernador o la dimisión mía.»

Hablando con García Prieto

El jefe del gobierno, al recibirnos hoy en su despacho oficial de la presidencia, nos habló de los sucesos de Barcelona, Valencia y Málaga, asegurándonos que en la primera de dichas capitales se trabaja en todas las fábricas, hallándose cerrados únicamente algunos pequeños talleres.

Respecto a Málaga, nos dijo que reinaba tranquilidad, habiendo dado órdenes la autoridad de que sean cerrados los establecimientos donde se expenden armas.

Lo que dice Bahamonde

El ministro de la Gobernación ha confirmado todo lo dicho por el presidente, añadiendo que anoche a las diez se formaron grupos en la calle de Larios y Plaza de la Constitución, haciendo frente a una sección de la guardia civil, resultando herido el oficial que la mandaba y dos guardias contusos.

Ante la acometividad de las manifestantes, los guardias se vieron precisados a cargar los fusiles haciendo disparos al aire, lo cual produjo carreras y sustos, resultando algunas mujeres heridas.

Después, en vista de la excitación popular la benemérita disparó contra los grupos recogiendo una mujer muerta en la Plaza, y otra más tarde en los muelles.

La caballería se vió obligada a dar varias cargas, ocasionando heridas a 15 mujeres, todas ellas producidas por golpes de sable y culatazos.

Todos estos sucesos se desarrollaron en el intervalo de media hora.

Las ambulancias de la Cruz Roja prestaron sus humanitarios servicios a los heridos, conduciéndoles a las Casas de Socorro y a los Hospitales.

En uno de estos se presentó un hombre que se quejaba de haber recibido un balazo en la espalda; lo cual fué comprobado, falleciendo a los pocos momentos.

Poco después de los anteriores sucesos, se presentó un numeroso grupo en la Plaza que se resistió a disolverse apesar de las intimaciones de la fuerza pública.

Seis dependientes de comercio que se hallaban en las puertas de la casa consistorial resultaron heridos.

Dos de ellos de gravedad.

Los espectáculos públicos han sido suspendidos.

Los obreros pararán 24 horas, las

mismas que permanecerá cerrado el comercio en señal de protesta.

El alcalde ha convocado al Ayuntamiento quedando constituido en sesión permanente.

El gobernador ha dicho que resignará el mando solo en el caso de que fuera impotente la fuerza pública para mantener el orden.

Otras noticias

Contra un cónsul

El diputado por Tarragona señor Beciana ha entregado al jefe del gobierno los antecedentes que aporta como prueba de lo que afirmó anteriormente sobre los incidentes ocurridos en el distrito que representa, a causa de la intromisión del cónsul francés en la constitución del nuevo Ayuntamiento.

Parece ser que el marqués de Alhucemas ha estudiado el asunto y pronto tomará medidas que tranquilizarán a la opinión pública.

Recepción diplomática

En el ministerio de Estado se ha verificado la acostumbrada recepción diplomática, asistiendo la mayor parte de los representantes extranjeros acreditados en la corte.

Consejo

Nos ha dicho el señor García Prieto que esta tarde a las cinco se reunirán los ministros en Consejo, preparatorio del que se celebrará mañana en Palacio.

No existe disgusto

El ministro de Hacienda señor Ventosa ha desmentido que exista disgusto entre él y las Juntas de Defensa civiles, asegurando que fué cordialísima la entrevista últimamente celebrada con los comisionados.

España y el intercambio

Preguntado el jefe del gobierno sobre el convenio comercial con Inglaterra, ha contestado diciendo que España necesita vivir del intercambio.

Choque de trenes

Dicen de Zaragoza que han chocado dos trenes, resultando dos coches destruidos.

Huelga solucionada

En el ministerio de Fomento nos han dicho que ha quedado solucionada la huelga de los obreros del ferrocarril de Orense a Vigo.

No habrá prórroga

En el «Diario Oficial» del Ministerio de Guerra, se publica una disposición mediante la cual no se concederán en lo sucesivo prórrogas en las cuotas militares.

Nota de Guerra

El señor La Cierva ha facilitado una nota en la cual ordena el cumplimiento de todas las obligaciones militares.

Los naufragos de «El Mumbull»

Dicen de Las Palmas que los 20 naufragos del vapor «Mumbull» que se creían desaparecidos, se hallan a bordo de una fragata española cuyo nombre se ignora, pero que se espera llegue mañana a aquellas islas.

Por la provincia

Visita a un ministro

Hoy han celebrado una conferencia con el ministro de Fomento los exdiputados a Cortes señores Calderón, marqués de la Valdavia e Inguanzo y el diputado provincial señor Doncel, recomendando la solución de interesantes asuntos para la provincia.

El ferrocarril

Palencia-Guardo

Ha asegurado el señor Alcalá Zamora, que mañana firmará el anuncio para la segunda subasta del ferrocarril de Palencia a Guardo.

Para los obreros

Hemos sabido que hoy se han librado 35.000 pesetas con destino a la construcción de carreteras, proporcionando con ello trabajo a los obreros.

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER
TELÉFONO 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia **VEINTE pesetas** en primera, **DIEZ** en segunda y **CINCO** en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. LUIS POLO Y ESPAÑOL.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 2 y Montevideo, el 8.

Línea de Nueva York, Cuba Méjico
Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 31, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 31 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña, el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga, y de Cádiz el 13 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabelle y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas
En lo que respecta año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 2 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Saïd, Suva, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Póo
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Hínger, Casablanca, Marrácn (Escales facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Póo el 8, haciendo las Escales de Canarias y de la Península indicadas en el o de ida.

Línea Brasil-Plata
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Brisas, vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de transporte hace cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en sus dilatados servicios. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

CALLOS

JUANETES, DUREZAS. Lo que verdaderamente los extirpa en tres días es el patentado

Ungüento mágico

Pruébalo Vd. y verá que es maravilloso.

Depósito en Palencia, FARMACIA DE RIVAS GALLEGO

INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª, 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00:03	00:12	
			Madrid	00:18	00:30	
			Coruña	00:48	0:56	
			Madrid	1:14	1:21	
			Madrid	1:28	1:33	
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	1:52	2:00	
			Madrid	8:38	8:54	
			Coruña y Gijón	9:04	9:19	
			Madrid	10:11		
			Sahagún	11:04		
Mixto Regular	2.ª y 3.ª	Barruelo	Palencia	11:04		
			Lugo	13:06	13:21	
			Palencia	16:12	17:10	
			León	17:50	18:02	
			Venta de Baños	18:18	18:27	
Mixto	2.ª y 3.ª	Santander	Madrid é Irún	20:32		
			Madrid	20:59	21:15	
			Coruña	22:15	22:46	
			Madrid é Irún			
			Palencia			
Mensajerías	2.ª y 3.ª	Gijón y Coruña	Madrid			
			Madrid			
			Coruña			
			Madrid é Irún			
			Palencia			

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALÓN

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
				LLEGADA	SALIDA
Correo mixto	1.ª y 2.ª	Riosco-Villad- Villalón	Palencia	8:20	
Correo mixto	2.ª	Palencia	Villalón-Riosco-Villad		16

Arboles frutales
Grandes viveros de Santiago Valpuesta é Hijos, Mayor pral., n.º 177. Se remite catálogo de precios, a quien lo solicite.

Casa en venta
situada en la calle Mayor principal, de esta ciudad.
Informes, en la núm. 181, primero, derecha, de la misma calle.

Ganado caballar
Se vende de varias clases y edades en la Dehesa de Tablada (Palencia).

Caballos sementales
Se venden dos en inmejorables condiciones en la dehesa de Tablada (Palencia).

Oficial de carretería
Se necesita uno soltero bien impuestado en el oficio. Dirigirse a Avelino González, quien informará, en Torquemada (Palencia).

SE VENDE

Una mula de buen trabajo para todo, edad nueve años y alzada seis dedos sobre la marca, se da barata. Para verla, Bodega Monge, Palencia.

Señores comerciantes:
Con el fin de liquidar las existencias de mi comercio he hecho tres Lotés: uno de ferretería, otro de quincalla y otro de tejidos, que como está hecha la compra antes de la subida, más el descuento que haré, resulta ser muy económico.
Cedo mostrador y estantería de 500 pesetas por 250.
Para informarse comercio de Benito Miguel, Torquemada.

Oficial de herrería
que sepa la obligación, se necesita en Magaz, en casa de Julio Pérez.

VACA
Se vende una de tres años, próxima a parir y una novilla de once meses. Para tratar, calle de los Pastores, núm. 42.

AMA DE CRÍA
Casada, leche fresca, desea criar en su casa.
Dirigirse a Toribio Moras, de Castiño de Onielo.

¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa de Chile.» Almirante, 19, Madrid.

ALONSO HIJOS

Única casa en Palencia que cuenta

con completos talleres de:

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos, que la industria requiere

Despacho: Mayor pral., 71
Talleres: Gil de Fuentes, 22

LIBRERÍA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES
Fundados en 1902 por

Don Narciso Rodríguez Lagunilla
EN VILLAMURIEL DE CERRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la exposición de Agricultura, Industria Minera de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento, en el concurso celebrado en 1907.

INJERTOS Y BARBADOS

escrupulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestri Lot, Riparia, Rupestri 101.ª, 3306 y 3309, Aramón, Rupestri Gaucín n.º 1 y n.º 9, Murviedro, Rupestri 1202 y Chasselas, Barlardieri n.º 41 B.

Se remiten catálogos de precios a cuantos lo soliciten

Toda la correspondencia a la Sra. Vinda de Rodríguez Lagunilla. — Palencia

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIERRÉZ Y ALONSO

Hotel Villa Pasa — (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Petti Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

Centro Vitícola Riojano Alavés

DEL

PROPIETARIO Y VITICULTOR

Vicente Enciso Aguirre

Laguardia (Alava)

Grandes criaderos de Vides Americanas, Variedad y selección en injertos y Barbados de uno y dos años.

Para precios y demás detalles, dirigirse al propietario en Laguardia (Alava).

NOTA.—Todos los viveros de esta casa están bajo la inspección de señor Ingeniero Agrónomo de la provincia.

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

ESTUCHOS DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS.— Mayor pral., 71